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Пас ля та го, як кі раў нік ка бі не та мі-
ніст раў Тур цыі па даў пра шэн не аб ад-
стаў цы, прэ зі дэнт Рэ джэп Эр да ган 22 
мая да ру чыў но ва му лі да ру кі ру ю чай 
Пар тыі спра вяд лі вас ці і раз віц ця Бі на лі 
Йыл ды ры му сфар мі ра ваць но вы ўрад 
рэс пуб лі кі. Ра ней но вы прэм' ер-мі ністр 
быў мі ніст рам транс пар ту, суд на ход-
ства і су вя зі. Сы ход Ахме та Да ву таг лу 
быў вель мі не га тыў на ўспры ня ты ў Еў-
ра са ю зе, у якім ён ус пры маў ся ў якас ці 
пры хіль ні ка транс фар ма цыі Тур цыі па 
шля ху, які вы гад ны ЕС. Але не трэ ба 
ду маць, што зме на прэм' ер-мі ніст ра 
сур' ёз на паў плы вае на ўнут ра ную або 
знеш нюю па лі ты ку Тур цыі, па коль кі 
ў апош нія га ды га лоў най асо бай у яе 
вы зна чэн ні быў дзе ю чы прэ зі дэнт. Экс-
пер ты ў су вя зі з пры зна чэн нем но ва га 
прэм' ер-мі ніст ра толь кі ча ка юць па ска-
рэн ня тых рэ фор маў, якія прэ зі дэн там 
бы лі за ду ма ны ра ней.

ЗША пра цяг ва юць на рошч ваць свае 
на ма ган ні па транс фар ма цыі су се дзяў 
Кі тая ў сва іх са юз ні каў. З гэ тай мэ тай 
аме ры кан цы імк нуц ца быць ім мак сі-
маль на ка рыс ны мі і пад трым лі ва юць 
у лю бых кан флік тах з Кі та ем. Вель мі 
ін тэн сіў на ў апош нія га ды па гэ тым сцэ-
на рыі раз ві ва лі ся ад но сі ны з В'ет на мам. 
Кра і на атры ма ла поў ную пад трым ку 
ЗША ў тэ ры та ры яль най спрэч цы з КНР 
ва кол аст ра воў у Паўд нё ва-Кі тай скім 
мо ры. Сіг на лам аб да лей шым пра соў-
ван ні ад но сін ЗША і В'ет на ма ста ла 
пры ня тае ра шэн не аб ад ме не ра ней 
дзе ю ча га эм бар га на па стаў ку аме ры-
кан скай зброі гэ тай кра і не.

Са май за гад ка вай тэ май тыд ня 
ста ла мер ка ва ная лік ві да цыя лі да ра 
гру поў кі Та лі бан му лы Акхта ра Ма-
ха ма да Ман су ра. Спа чат ку агенц тва 
Reuters па ве да мі ла пра зні шчэн не яго 
пры да па мо зе бес пі лот на га са ма лё та 
ВПС ЗША ў ад да ле ным ра ё не Па кі ста-
на ка ля мя жы з Аф га ні ста нам. За тым 

агенц тва Сінь хуа гэ тую ін фар ма цыю 
аб верг ла, удак лад ніў шы, што авія ўдар 
быў, але за гі ну лі толь кі кі роў ца і па са-
жыр так сі. У лю бым вы пад ку, на ват ка лі 
факт смер ці лі да ра Та лі бан па цвер дзіц-
ца, гэ та не бу дзе азна чаць вя ліз ных 
праб лем для ар га ні за цыі. Му ла Ман сур 
не быў па пу ляр ным ся род усіх чле наў 
ар га ні за цыі, а но вы лі дар маг чы ма здо-
лее та кім стаць.

Са мым вя лі кім скан да лам тыд ня ста-
ла ін тэр в'ю бы ло га прэ зі дэн та СССР 
Мі ха і ла Гар ба чо ва га зе це The Sunday 
Tіmes, у якім ён за явіў, што ў вы пад ку з 
Кры мам зра біў бы гэ так са ма, як ра сій скі 
прэ зі дэнт Ула дзі мір Пу цін. Ён так са ма 
па пра кнуў ЗША ў тым, што яны не бы-
лі за ці каў ле ны да па маг чы Ра сіі стаць 
ста біль най і моц най дэ ма кра ты яй. Ка-
лі дру гую за яву ма ла хто за ўва жыў, то 
пер шая ўжо атры ма ла рэ ак цыю з бо ку 
са вет ні ка мі ніст ра ўнут ра ных спраў, дэ-
пу та та Вяр хоў най Ра ды Укра і ны Ан то на 
Ге ра шчан кі, які за явіў пра маг чы масць 
за ба ро ны ўез ду ва Укра і ну для бы ло га 
са вец ка га лі да ра.

19 мая ад бы ла ся ка та стро фа чар-
го ва га лай не ра з па са жы ра мі ў не бе 
Егіп та, гэ тым ра зам ён ля цеў з Фран-
цыі. Най больш ве ра год най пры чы най 
па дзен ня са ма лё та зноў на зы ва юць 
тэ ра рыс тыч ны акт. Без умоў на, гэ та 
за тар мо зіць пла ну е мае ра ней ад наў-
лен не авія зно сін Ра сіі з Егіп там, што 
згуб на ада б'ец ца на ту рыс тыч най га-
лі не кра і ны. Пад час рас сле да ван ня 
вы свет лі ла ся так са ма, што на фю зе-
ля жы гэ та га лай не ра не каль кі га доў 
та му з'я віў ся над піс «мы са б'ём гэ ты 
са ма лёт», па кі ну ты са мі мі су пра цоў ні-
ка мі егі пец ка га аэ ра пор та ў Ка і ры, што 
не да да ло ап ты міз му ўсім, хто пла на ваў 
ад па чы ваць у гэ тай кра і не.

Га лоў най геа па лі тыч най на ві ной для 
Бе ла ру сі на мі ну лым тыд ні бы лі ві зі ты 
бе ла рус ка га Прэ зі дэн та ў Ва ты кан і 

Іта лію. З ча су па-
пя рэд ніх ві зі таў мі-
ну ла ўжо больш за 
сем га доў, што вы клі ка ла не аб ход насць 
ак ты ві за цыі кан так таў. Ві зіт да Па пы 
Рым ска га прай шоў на вель мі па зі тыў-
най но це. Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-
чыў ад ноль ка выя ў яго з Пан ты фі кам 
Фран цыс кам прын цы пы і по гля ды на 
све та бу до ву і раз віц цё і за пра сіў Па пу 
Рым ска га на ве даць Бе ла русь. На тэ ры-
то рыі на шай кра і ны мож на ар га ні за ваць 
су стрэ чу з Па тры яр хам рус кай Пра ва-
слаў най царк вы, за пра сіць да дыя ло гу 
прад стаў ні коў ін шых кан фе сій, якія мір-
на і гар ма ніч на жы вуць у Бе ла ру сі.

Што да пе ра моў з прэ зі дэн там Іта ліі 
Сер джа Ма та рэ ла, то бе ла рус ка-італь-
ян скія ад но сі ны заў сё ды вы зна ча лі ся 
асаб лі вы мі сім па ты я мі. Вя лі кую ро лю ў 
па зі тыў ных ад но сі нах ады гра ла бес ка-
рыс лі вая да па мо га, ака за ная ў апош нія 
дзе ся ці год дзі італь ян скі мі ар га ні за цы-
я мі і сем' я мі ў азда раў лен ні бе ла рус кіх 
дзя цей з рэ гі ё наў, якія най больш па цяр-
пе лі пас ля чар но быль скай ка та стро-
фы. У вы ні ку сот ні ты сяч бе ла рус кіх і 
італь ян скіх сем' яў на ла дзі лі тры ва лыя 
ад но сі ны, і для Іта ліі Бе ла русь не з'яў-
ля ец ца кра і най-за гад кай. Не ка то рую 
за не па ко е насць вы клі кае толь кі іс тот-
нае па дзен не та ва ра аба ро ту ў 2015 
го дзе, што і трэ ба бу дзе вы пра віць у 
на ступ ныя га ды. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за клі каў італь ян скі біз нес больш ак тыў-
на ін вес та ваць у Бе ла русь і пра па на ваў 
ства рыць біз нес-са вет для зняц ця ўсіх 
праб лем ных пы тан няў. Прэ зі дэнт Іта ліі, 
ста ноў ча аца ніў шы но выя іні цы я ты вы, 
так са ма асаб лі ва ад зна чыў вя лі кую ро-
лю Бе ла ру сі ў вы ра шэн ні ўкра ін ска га 
кры зі су.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук

�

Ад ной з 
мэт у рэ за-

лю цыі ІV Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду ста ла ўва хо джан не на-
шай кра і ны ў лік 50 кра ін све ту з 
най вы шэй шым ін дэк сам раз віц ця 
ча ла ве ча га па тэн цы я лу. Па вы ні-
ках мі ну ла га го да мы пад ня лі ся 
да гэ тай па зі цыі і, та кім чы нам, 
апы ну лі ся ўперадзе спі са кра ін з 
вы со кім ін дэк сам ча ла ве ча га раз-
віц ця (ІЧР). На пе ра дзе — толь кі 
дзяр жа вы з вель мі вы со кім ІЧР.

Ін дэкс ча ла ве ча га раз віц ця рас-
пра ца ва лі ў 1990 го дзе эка на міс ты 
з Па кі ста на і Ін дыі Мах буб уль-Хак і 
Амар ця Сен. Гэ ты ін дэкс уяў ляе са-
бой па раў наль ны па каз чык ча ка най 
пра цяг лас ці жыц ця, пісь мен нас ці, 
аду ка цыі і ўзроў ню жыц ця для кра ін 
уся го све ту. Сіс тэ ма вы ка рыс тоў ва-
ец ца для вы яў лен ня ад роз нен няў па-
між раз ві ты мі кра і на мі, кра і на мі, якія 
раз ві ва юц ца і не да стат ко ва раз ві ты мі 
кра і на мі.

Спіс кра ін па ІЧР уклю ча ны ў Спра-
ва зда чу аб раз віц ці ча ла вец тва, якую 
што год рых туе Пра гра ма раз віц ця Ар-
га ні за цыі Аб' яд на ных На цый (ААН). У 
спіс, аб на ро да ва ны 14 снеж ня 2015 
го да, ува хо дзіць 185 дзяр жаў — чле-
наў ААН.

На дум ку экс пер таў — як дзяр жаў-
ных, так і між на род ных, ня ма ні чо га 
дзіў на га ў па сту по вым рос це ІЧР у 
на шай кра і не. Гэ та вы нік на ма ган няў 
і ўла даў, і гра мад ства.

Зі на і да МАНД РОЎ СКАЯ, на мес нік 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
па пра цы і са цы яль ных пы тан нях:

— Кра і на ад на знач на за яў ляе пра 
ся бе як пра са цы яль ную дзяр жа ву. 
Пы тан ні, звя за ныя з ахо вай зда роўя, 
на бы ва юць пер ша чар го вае зна чэн не. 
За апош няе дзе ся ці год дзе пра цяг ласць 
жыц ця на шых лю дзей па вя лі чы ла ся на 
4 га ды — іс тот ны ад рэ зак ча су. Усё гэ-
та атры ма ла ся, дзя ку ю чы на ма ган ням, 
пры кла дзе ным у га лі не ахо вы зда роўя, 
дзя ку ю чы пра па ган дзе зда ро ва га ла ду 
жыц ця.

Іс тот ным пунк там у ін дэк се ча ла ве-
ча га раз віц ця з'яў ля ец ца і аду ка цыя. 
Звяр ну ўва гу, што на ахо ву зда роўя і 
аду ка цыю ў нас ні ра зу не змян шаў ся 
пра цэнт ад лі чэн няў з бюд жэ ту, на ад-
ва рот, ён па ста ян на рас це. У га лі не 
аду ка цыі ў нас за ха ва лі ся ўсе ўзроў ні 
на ву чан ня: пас ля за кан чэн ня шко лы 
вы пуск нік мо жа пра цяг нуць ву чыц ца 
ва ўста но вах пра фе сій на-тэх ніч най, 
ся рэд няй спе цы яль най, вы шэй шай 
аду ка цыі, а так са ма — пас ля іх за-
кан чэн ня — па вы сіць свой пра фе сій-
ны ўзро вень ва ўста но вах да дат ко вай 
аду ка цыі. Ці ка ва, што ся род кра ін Са-
друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў у нас 
са мы вы со кі ўзро вень пра фе сій на-тэх-
ніч ных на ву чаль ных уста ноў. Што да 
да хо даў на ду шу на сель ніц тва, то яны 
па сту по ва рас туць, ня гле дзя чы на кры-
зіс ныя з'я вы.

Спа дзя ю ся, што ін дэкс раз віц ця ча-
ла ве ча га па тэн цы я лу ў на шай кра і не 
бу дзе рас ці. Пры нам сі, ён па каз вае 
ўзро вень жыц ця на шых лю дзей, та му 
і на да лей мы бу дзем пры кла даць мак-
сі мум на ма ган няў, каб пад ымаць яго. 
Але, на ту раль на, пра ца ваць над гэ тым 
трэ ба не толь кі ўла дам, але і ўся му гра-
мад ству.

Ігар СЕ ВЯ РЫН, ка ар ды на тар пра-
ек таў па са цы яль на-эка на міч ным 
раз віц ці Пра гра мы раз віц ця ААН:

— У рэй тын гу 2015 го да Бе ла русь 
зай мае 50-е мес ца з ІЧР роў ным 0,798, 
зна хо дзя чы ся ўся го на ад ну па зі цыю 
ні жэй гру пы кра ін з вель мі вы со кім уз-
роў нем ча ла ве ча га раз віц ця, дзе ка э-
фі цы ент скла дае 0,8 і вы шэй. У той жа 
час Бе ла русь зна хо дзіц ца ўвер се спі са 
кра ін з вы со кім уз роў нем раз віц ця з па-
каз чы кам ІЧР ад 0,7 да 0,8, па дзя ліў шы 
гэ тае мес ца з Ра сі яй.

У па раў на нні з блі жэй шы мі кан ку-
рэн та мі, якія раз мя шча юц ца як вы шэй, 
так і ні жэй па спі се, Бе ла русь мае ад-
нос ную пе ра ва гу па па каз чы ку пра цяг-
лас ці атры ман ня аду ка цыі. Па гэ тым 
кры тэ рыі яна прак тыч на ні чым не ад-
роз ні ва ец ца ад Ка на ды, Швей ца рыі 
і Сін га пу ра, якія зна хо дзяц ца ўвер се 
спі са. У той жа час на ша кра і на са сту-
пае як лі да рам рэй тын гу, так і ін шым 

кра і нам з па доб ным уз роў нем ча ла-
ве ча га раз віц ця па ся рэд няй ча ка най 
пра цяг лас ці жыц ця пры на ра джэн ні і 
ва ла вым на цы я наль ным да хо дзе на 
ду шу на сель ніц тва.

Важ ным для Бе ла ру сі з'яў ляц ца 
кан са лі да ваць вы сіл кі па па ляп шэн ні 
ІЧР па гэ тых двух кі рун ках. На ма ган-
ні па па ве лі чэн ні ся рэд няй ча ка най 
пра цяг лас ці жыц ця ў пер шую чар гу 
па він ны быць звя за ны з рас паў сюдж-
ван нем і пад тры ман нем зда ро ва га 
ла ду жыц ця ся род на сель ніц тва, як 
у га ра дах, так і ў сель скай мяс цо вас-
ці. У гэ тым кі рун ку трэ ба ска ра ціць 
спа жы ван не ал ка го лю і ты ту ню — бо 
ме на ві та яны пры вод зяць да сар дэч-
на-са су дзіс тых за хвор ван няў, якія 
з'яў ля юц ца ці не га лоў най пры чы най 
смер ці ў кра і не.

Па вы шэн не даб ра бы ту лю дзей, ва-
ла ва га на цы я наль на га да хо ду на ду-
шу на сель ніц тва да зво ліць Бе ла ру сі 
да сяг нуць больш вы со ка га па каз чы ка 
па ІЧР і тра піць у гру пу кра ін з вель мі 
вы со кім уз роў нем ча ла ве ча га раз віц-
ця. Без умоў на, пы тан не па вы шэн ня 
ва ла ва га на цы я наль на га да хо ду не 
з'яў ля ец ца лёг кім, урад пры кла дае 
мак сі маль ныя на ма ган ні ў гэ тым кі-
рун ку, асаб лі ва ў час эка на міч на га 
кры зі су ў рэ гі ё не і све це. Для Бе ла-
ру сі іс нуе шэ раг маг чы мас цяў, у пер-
шую чар гу звя за ных з па вы шэн нем 
эфек тыў нас ці на цы я наль най эка но мі-
кі шля хам пра вя дзен ня струк тур ных 
рэ форм, ды вер сі фі ка цыі экс парт ных 
рын каў. Апош ня га мож на да сяг нуць 
праз больш ак тыў ны ўдзел у су свет-
ным ганд лі і пры цяг нен не за меж ных 
ін вес ты цый, а так са ма праз па ляп шэн-
не ўмоў раз віц ця ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су, што да зво ліць ства рыць да-
дат ко вы эка на міч ны эфект.

Важ на ад зна чыць, што ўрад Бе-
ла ру сі ўсве дам ляе пры яры тэт насць 
гэ тых за дач і апош нім ча сам ак тыў-
на вы ка рыс тоў вае ін дэкс ча ла ве ча га 
раз віц ця ў якас ці ары ен ці ра і ін ды-
ка та ра для са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця.

Ка ця ры на РА ДЗЮК,
На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

ВЫ ШЭЙ, ЯШЧЭ ВЫ ШЭЙ
Экс пер ты пра тое, што ўплывае на ін дэк с ча ла ве ча га раз віц ця

НО ВЫ КРОК 
У РАЗ ВІЦ ЦІ АД НО СІН

га то выя зра біць Бе ла русь і Ку ба
Уза ем ную за ці каў ле насць у гэ тым вы ка за лі на су стрэ чы ў Мін-
ску кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка і пер-
шы на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га са ве та і Са ве та Мі ніст раў 
Рэс пуб лі кі Ку ба Мі гель Ма рыа Ды яс-Ка нель Бер му дэс.

Ку бін скі бок раз ліч вае, што Бе ла русь ста не важ ным гуль цом у 
са цы яль ным і інф ра струк тур ным раз віц ці Ку бы, яе ма дэр ні за цыі. У 
сваю чар гу Бе ла русь, як бы ло за яў ле на пад час су стрэ чы, га то ва ўнес-
ці свой уклад у гэ ты пра цэс па ўсіх кі рун ках. «Мы ба чым сваё мес ца, 
мес ца Бе ла ру сі, у ку бін скай эка но мі цы. Мы га то вы да та ко га су пра-
цоў ніц тва. Тым больш што ство ра на доб рая ас но ва — за клю ча на ка ля 
30 між ура да вых па гад нен няў, якія ства ра юць тры ва лую нар ма тыў ную 
пра ва вую ба зу», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на тое, што апош нім ча сам на ме ці лі ся 
доб рыя тэн дэн цыі да па ве лі чэн ня та ва ра аба ро ту па між кра і на мі і ў 
ганд лё ва-эка на міч ным су пра цоў ніц тве ў цэ лым. «Мы ві та ем нар ма-
лі за цыю ад но сін па між Ку бай і Злу ча ны мі Шта та мі Аме ры кі», — ад-
зна чыў кі раў нік дзяр жа вы і вы ка заў упэў не насць, што гэ та так са ма 
ста ноў ча ада б'ец ца на эка но мі цы Ку бы.

Бе ла русь і Ку ба да лё ка пра су ну лі ся ў рэа лі за цыі су мес ных пра-
ек таў. Так, на су стрэ чы асоб на за кра на лі ся ўза е ма дзе ян не ў на ву-
ко ва-тэх ніч ным кі рун ку, у сфе ры ін фар ма цый ных тэх на ло гій, фар-
ма цэў ты кі. Ку ба так са ма мае на мер і да лей пе рай маць бе ла рус кі 
во пыт раз віц ця АПК.

Аляк сандр Лу ка шэн ка і Мі гель Ма рыа Ды яс-Ка нель Бер му дэс аб-
мер ка ва лі ўвесь спектр пы тан няў двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва. На 
су стрэ чы пад крэс лі ваў ся са мы вы со кі ўзро вень па лі тыч на га дыя ло гу, 
су па дзен не па зі цый кра ін па клю ча вых між на род ных пы тан нях. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў над зею, што ві зіт вы со ка па стаў ле-
на га ку бін ска га гос ця на дасць яшчэ боль шую ды на мі ку двух ба ко вым 
ад но сі нам. Прэ зі дэнт ад на віў сваё за пра шэн не стар шы ні Дзяр жаў на га 
са ве та і Са ве та Мі ніст раў Ку бы Ра у лю Каст ра на ве даць Бе ла русь. 
Бе ла рус кі лі дар так са ма па пра сіў пе ра даць най леп шыя па жа дан ні 
Фі дэ лю Каст ра. «Ду маю, што ў бу ду чы ні мне ўдас ца з ім су стрэц ца, 
і мы аб мяр ку ем, як гэ та бы ва ла ра ней, са мыя на дзён ныя пы тан ні 
між на род ных ад но сін», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Мі гель Ма рыа Ды яс-Ка нель Бер му дэс у сваю чар гу пе ра даў у ад-
рас Аляк санд ра Лу ка шэн кі дру жа люб ныя пры ві тан ні ад Ра у ля Каст ра 
і за пра шэн не на ве даць Ку бу ў лю бы зруч ны для бе ла рус ка га лі да ра 
час, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та.

ДА РЭ ЧЫ
Бе ла русь га то вая да па маг чы Ку бе ў ства рэн ні су час ных тэ ле ка-

му ні ка цый ных і кам п'ю тар ных сіс тэм. Пра гэ та за явіў на су стрэ чы з 
Мі ге лем Ма рыа Ды яс-Ка не лем Бер му дэ сам прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 
Анд рэй Ка бя коў, пад крэс ліў шы, што су пра цоў ніц тва па між Бе ла рус-
сю і Ку бай мае тры ва лы пад му рак. «Мы вый шлі на вы со кі ўзро вень 
стра тэ гіч на га парт нёр ства, які мо жа слу жыць пры кла дам для ін шых 
кра ін», — лі чыць кі раў нік бе ла рус ка га ўра да. 

НА ХВА ЛІ 
ДОБ РА ЗЫЧ ЛІ ВАС ЦІ

прай шоў ві зіт Прэ зі дэн та ў Іта лію і Ва ты кан
У ін тэр в'ю жур на ліс там Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка так 
па тлу ма чыў ма ты вы свай го ві зі ту ў Іта лію і Ва ты кан: «Іта лія 
заў сё ды нас пад трым лі ва ла ў са мыя цяж кія ча сы. Іта лія і 
Ва ты кан (я ім па дзя ка ваў за гэ та) вель мі шмат зра бі лі для та-
го, каб мы ад на ві лі нар маль ныя ад но сі ны з Еў ра са ю зам. Мы 
гэ та му ўдзя лі лі пэў ную част ку ча су, асаб лі ва з Прэ зі дэн там 
Іта ліі, і гэ та пры чы на май го ві зі ту на гэ тую доб рую і свя тую 
зям лю. Я прос та па ві нен быў па дзя ка ваць гэ тым лю дзям за 
ра зу мен не та го, што ад бы ва ец ца ў Бе ла ру сі, і за нар ма лі за-
цыю гэ тых ад но сін».

У мі ну лую пят ні цу бе ла рус ка га лі да ра ў Кві ры наль скім па ла цы 
італь ян скай ста лі цы су стра каў яго італь ян скі ка ле га Сер джа Ма та-
рэ ла, з якім яны аб мер ка ва лі ўвесь спектр двух ба ко вых ад но сін з 
ак цэн там на эка на міч нае су пра цоў ніц тва (пра гэ та «Звяз да» пад-
ра бяз на пі са ла ў су бот нім ну ма ры). У су бо ту ў Ва ты ка не су стрэ ча 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Пан ты фі ка Фран цыс ка пра цяг ва ла ся ка ля 40 
хві лін, з якіх боль шую част ку ча су Прэ зі дэнт і Па па Рым скі раз маў ля лі 
ў фар ма це «сам-на сам». «Гэ та бы ла ў тым лі ку аса біс тая су стрэ ча. 
Яна прай шла вель мі доб ра. Лепш не бы вае. Мы бліз кія з ім ідэа ла-
гіч на, у нас ад ноль ка выя прын цы пы і по гля ды на све та ўлад ка ван не, 
раз віц цё», — ска заў Прэ зі дэнт жур на ліс там, пад вод зя чы вы ні кі ві зі ту, 
да даў шы, што Пан ты фік доб ра ве дае ста но ві шча ў на шай кра і не, 
доб ра ве дае аб між кан фе сій най зго дзе, якая па нуе ў нас.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы і Пан ты фі к абмяняліся падарункамі. 
Адзін з па да ру нкаў Папы Францыска — мас тац кае ад люст ра ван не 
аліў ка ва га дрэ ва, якое з'яў ля ец ца сім ва лам мі ру, асаб лі ва пад крэс ліў 
тую мір ную мі сію, якую ўзя ла на ся бе Бе ла русь. «Мінск мо жа быць 
мес цам мі ру», — ска заў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка за пра сіў Пан ты-
фі ка здзейс ніць ві зіт у Бе ла русь. «Я вы ка заў дум ку, што Пан ты фі ку 
па ра пры ехаць у Бе ла русь і ра зам з на шым Па тры яр хам су стрэц ца з 
на шы мі жы ха ра мі. Упэў не ны, што там бу дзе не адзін міль ён ча ла век, 
якія б ха це лі ба чыць гэ ты по ціск ру к не ў да лё кай Ку бе ў аэ ра пор це, 
а на зям лі, якая зна хо дзіц ца ў цэнт ры Еў ро пы і якую, дзя куй Бо гу, не 
за кра ну лі тыя ка та кліз мы (і Пан ты фік гэ та так са ма пад крэс ліў), якія 
ад бы лі ся ў пост са вец кіх рэс пуб лі ках і кра і нах Ус ход няй Еў ро пы пас ля 
рас па ду СССР», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Па вод ле яго слоў, мно гія свя та ры ў якас ці са май свя той на го ды 
для та кой су стрэ чы пра па ну юць ад даць да ні ну па мя ці за гі нуў шым 
у Пер шай і Дру гой су свет ных вой нах. Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, 
што гэ та ме ра пры ем ства, на прык лад, мож на бы ло б пры мер ка ваць 
да ўзвя дзен ня хра маў або кап ліц роз ных кан фе сій аль бо да за клад кі 
ка ме ня ў іх бу даў ніц тва. У якас ці мес ца Аляк сандр Лу ка шэн ка пра-
па на ваў ра ён ме ма ры яль на га комп лек су «Трас ця нец», дзе ў га ды 
вай ны ад рук фа шыс таў за гі ну лі мно гія ты ся чы мір ных жы ха роў са мых 
роз ных на цы я наль нас цяў і ве ра выз нан няў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўпэў не ны, што та кая су стрэ ча Па пы Рым-
ска га і Па тры яр ха Рус кай пра ва слаў най царк вы маг ла б са дзей ні чаць 
і мір на му пра цэ су ва Укра і не. У пры ват нас ці, у час су стрэ чы Пан ты-
фік ці ка віў ся сі ту а цы яй у рэ гі ё не ў су вя зі з укра ін скім кан флік там. 
«Я вы ка заў сваю па зі цыю, што ця пе раш няе ста но ві шча, сі ту а цыя на 
ўсхо дзе Укра і ны, мае па трэ бу ў но вых іні цы я ты вах, і па жа да на ду хоў-
ных», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Што ты чыц ца перс пек тыў раз віц ця бе ла рус ка-італь ян ска га су пра-
цоў ніц тва, Прэ зі дэнт на зваў іх вель мі доб ры мі. Пра гэ та свед чаць і 
па зі тыў ныя вод гу кі з бо ку кі раў ніц тва Іта ліі. «Упэў не ны, што бе ла рус кі 
на род у най блі жэй шы час уба чыць і ад чуе гэ тыя перс пек ты вы», — рэ-
зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Ак цэн ты тыд няАк цэн ты тыд ня  ��

КАНТ РА ЛЮ Е МЫЯ ЗМЕ НЫ


